

Los Debates

AÑO XIII DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA NUM. 2031

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, à precios convencionales.

TORTOSA
Viernes 29 de Diciembre de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCION:
En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

LA LOTERIA

ALGO DE HISTORIA

Origen de la lotería.—Su aparición en Francia.—Extravagancias de los alemanes.—En España.—La antigua rifa.—Ordenamiento de las Tafurerías.—Supersticiones.—El sistema de irradiación.—Incidentes notables.

La lotería, como todas las cosas malas, es muy antigua.

Hay quien asegura que fué conocida por el pueblo hebreo, y que Roma se entregó á ella con frenesí en la época de su decadencia.

Lo cierto es, sin embargo, que en la emprendedora República de Génova aparece la lotería organizada por primera vez en el siglo XVII, pero como recurso económico que se aplicó á la construcción de fortificaciones.

En Francia fué conocida la lotería en época de Catalina de Médicis, organizándola después Francisco I, y siguió funcionando con diversos caracteres y alternativas hasta que la Revolución la sepultó en el olvido.

Los franceses, no obstante, juegan mucho en España, dándose el caso de que de España salgan para la vecina República, como ha ocurrido este año, miles y miles de billetes, que representan cantidades fabulosas entregadas al azar, y la posibilidad de que los premios vayan á parar á manos de extranjeros.

Pero donde la lotería llegó en épocas lejanas á las más inauditas extravagancias fué en Alemania, que distribuyó premios, consistentes en una población entera, 30 aldeas, un bosque de 10.000 hectáreas, un palacio de sólida construcción y colosales dimensiones, para billetes que se habían expendido á 20 francos.

Por lo que á España se refiere, podría escribirse un libro. Tanto es lo legislado respecto á la lotería en nuestro país, donde, como en la mayor parte de las Repúblicas italianas,

se conoció la lotería con el carácter de rifa entre particulares.

Los españoles fueron siempre dados al juego, y del juego hicieron la ocupación favorita para las épocas de descanso aquellos feroces guerreros de la Reconquista, que encontraron en el juego un delicioso pretexto para repartirse el botín cogido á los moros y los testarazos y cuchillas que eran de rigor entre tales gentes...

Este dió lugar á que Alfonso X publicara el célebre *Ordenamiento de las Tafurerías* ó reglamento, dicho en castellano usual, de las casas de juego, á las que asistían sin rebozo alguno, como hoy... caballeros y soldados, clérigos y menestrales, todos en amigable y repugnante consorcio, que solía terminar á cintarazos y estocadas, porque en aquellos tiempos, como en éstos, abundaban los fulleros y tramposos, y... ¡hasta los que levantaban muertos!

La lotería fué seriamente organizada entre nosotros por Carlos III, lo cual es muy extraño, por tratarse de un rey que fué modelo de virtudes y que persiguió con verdadera y saludable crueldad todos los vicios del pueblo y las costumbres abusivas de la Administración.

Inútil creemos decir que los dos célebres condes de aquel reinado, el de Floridablanca y el de Aranda, estuvieron, como en todo, en terrible desacuerdo, por lo que á la lotería se refiere.

Hay que hacer constar, no obstante, en honor de Carlos III, que en su tiempo los productos de la lotería se aplicaban principalmente al sostenimiento del Hospital de Madrid.

Nuestros abuelos fueron apasionados por la lotería, entregándose á las más pacientes, inocentísimas y ridículas combinaciones para acertar un ambo, un terno ó un pleno.

En las tertulias, después de rezar el rosario y tomar el chocolate, se dedicaban largos comentarios y re-

buscadas ingeniosidades á la lotería y hasta se consideraba que quien hiciese una buena confesión con el regordete y habilísimo frailuco que presidía la tertulia é hiciese ofrendas desinteresadas á Santa Rita ó á la Virgen de los Desamparados, infaliblemente sería agraciado con un premio.

Como las trampas abundaban, se pensó en modificar el sistema, y al fin las Cortes de Cádiz aprobaron en 13 de Diciembre de 1811 el que rige en la actualidad, que no empezó á practicarse de un modo constante hasta el día 4 de Mayo de 1862.

La Instrucción vigente de loterías fué promulgada en 3 de Diciembre de 1882.

El sistema llamado de irradiación, que nuestros lectores recordarán, tuvo efímera existencia allá por el año 1887. No siendo del agrado del público, por lo cual la renta de loterías mermó considerablemente, el Estado se apresuró á suprimirle.

El sorteo de Navidad ha sido fecundo en incidentes de todas clases.

En el sorteo del 91, si no recordamos mal, fueron agraciados con el premio mayor los obreros de una fábrica de Madrid y muchos trabajadores de una mina de Linares.

Vinieron todos los mineros á Madrid para cobrar el premio, y el depositario, que era un pobre hombre, no consiguió verse solo en tres ó cuatro días, ni aun siquiera en aquellos instantes en que la decencia impone el más absoluto apartamiento. Los escamados mineros, armados de todas armas, formaban un círculo constantemente alrededor del infeliz depositario, al cual no dejaron tranquilo hasta que cada uno se encontró en posesión de su dinero.

Muchos de aquellos infelices mineros, que no conocían el valor de los billetes de Banco, fueron engañados y estafados antes de llegar á sus casas.

Oros, pensando que aquel dinero había de durar siempre, dejaron de trabajar y hoy están en la miseria... ó á las puertas de la cárcel.

Un recaudador de contribuciones de la provincia de Cádiz, que estaba alcazado en 60.000 pesetas y se había decidido matarse, empleó en billetes del sorteo de Navidad 2.000 duros que tenía que ingresar en el Banco el día 25 de Diciembre de un

año no muy lejano. El desesperado recaudador fué agraciado con el segundo y el tercer premios... pero, á los quince días estaba en un manicomio.

Muchos casos que podrían citarse de la misma índole vendrían á demostrar que el dinero adquirido en la lotería, como en toda otra clase de juegos de azar, termina, en la mayoría de las ocasiones, por acarrear funestas consecuencias. Dinero que no se gana honradamente con el trabajo suele perturbar la imaginación ó acostumar al hombre al vicio y á la holganza.

De nuestra colaboración

Hombres Y Obras

Octavio Feuillet
29 de Diciembre

El 11 de Agosto de 1821 vió la luz primera en Saint-Lo el insigne dramaturgo y novelista francés Octavio Feuillet, una de las glórias más genuinas y firmes de la Francia literaria del siglo XIX, y, sin duda alguna, uno de los literatos que más universalmente merecen por su espíritu moralizador y por las sanas doctrinas que todas sus obras encierran, hasta el extremo de que si éstas no constituyeran una ejecutoria capaz de enorgullecer al hombre de letras de más modesto carácter, aquella cualidad las colocaría en un puesto distinguidísimo entre las producciones educativas, dando á su autor un renombre de bienhechor de la humanidad que nadie osaría discutirle.

Dióse á conocer Feuillet como novelista colaborando con Aubert y Bocache en la novela «Le Grand vieillard», y como autor dramático escribiendo en compañía del segundo varios melodramas estrenados con bastante éxito.

Cuando sin colaboración de ningún género se lanzó Feuillet á probar fortuna, sus triunfos fueron completos y bien cimentados. A sus famosas «Escenas y proverbios», sucedieron infinidad de novelas, cuentos y obras

teatrales que el público en general, y la crítica en particular, acogieron con grandes muestras de regocijo, tributando con ello al autor el homenaje que por sus talentos merecía.

Estos le dieron ingreso en la Academia Francesa el año 1862; cinco años después fué nombrado oficial de la Legión de Honor y bibliotecario de Napoleón III, ó de la casa imperial, cargo que dimitió á la caída del imperio, y cuya asignación de 15.000 francos se negó á continuar percibiendo, no obstante las repetidas gestiones que hizo Julio Simón para que las continuara cobrando como literato que era honra de su patria.

Las obras de Feuillel forman un catálogo bastante respetable y por esto solo citamos, en la imposibilidad de mencionarlas todas, las novelas «Julia de Tréceur», «La muerta», «Los amores de Felipe» y «Mr. Caumors» y los dramas «La Esfinge», «Montjoye», «Dalile», «El cabello blanco» y «Redención».

Octavio Feuillel falleció en París el 29 de Diciembre de 1890.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción).

LOS BARBADOS Y SARMIENTOS como medios de propagación DE LA FILOXERA

De la importante y acreditada revista *El Progreso Agrícola y Pecuaria*, tomamos el siguiente artículo por lo que importa á nuestros viticultores, ahora que se han descubierto algunos focos filoxéricos:

«Desde que apareció la filoxera en los esdiós vitícolas de Europa, ha sido objeto de preocupación constante por parte de sus respectivos gobiernos el evitar en la medida de lo posible la enfermedad, y el defender, en presencia ya del ataque, palmo á palmo, los terrenos indemnes aún, dictando severas disposiciones encaminadas á este objeto.

No entra hoy en nuestro ánimo transcribir el largo catálogo de esas disposiciones legales promulgadas en nuestro país sobre esta materia, ni mucho menos hacer un juicio crítico de algunas de ellas, vigentes todavía, á pesar de resultar hoy anacrónicas y en completo desacuerdo con lo que enseñan la observación y la experiencia, y que lejos de venir á proteger los intereses del viticultor, son una verdadera traba y un obstáculo irritante que se oponen, por sí, á la defensa de esos mismos intereses que se trata de amparar. Hora es ya, dicho sea de paso, de que el gobierno español revise esa parte de nuestra legislación, para suprimir de un plumazo cuando de extemporáneo y perjudicial resulta en ella, que no es poco.

Conviene solo á nuestro propósito manifestar hasta qué punto llegan los peligros de la importación de los raigales y sarmientos procedentes de comarcas atacadas, é indicar, aunque á la ligera, las precauciones que deben adoptarse para evitar el contagio.

Respecto á los *barbados* (plantas con raíces), es indudable que pueden

ser, y lo son en alta escala, portadores de los gérmenes de la terrible enfermedad; con tanta más razón, cuanto que en la raíz es donde están las filoxeras invernantes, que tienen una gran resistencia vital y pueden atravesar por muy distintos medios sin sucumbir, quedando por consiguiente en aptitud de despertar de su letargo á la primavera inmediata en el nuevo paraje donde hayan sido trasportadas, y en él reproducir el mal con todas sus consecuencias. Por medio de *barbados* fué sin duda por donde se importó el insecto de América á Europa; esto ya nadie lo pone en duda.

Por lo que toca á los sarmientos, muchos creen que no son un medio peligroso de transporte, y ésta es una creencia errónea. Aparte de que el huevo de invierno suele encontrarse en la madera del año, y con ella puede ser transportado, hay otra circunstancia muy digna de tenerse en cuenta, con especialidad si se trata de las vides americanas, más propensas á desarrollar la forma gállica de la filoxera.

En los climas meridionales que están situados al abrigo de los vientos fríos del Norte es frecuente ver que algunas vides del Nuevo Mundo continúan vegetando hasta los primeros días de Diciembre y dando el insecto en ellas generaciones radicícolas y gállicas. Según afirma Mr. Mayet, aún después de la caída de la hoja suelen verse en estas circunstancias y en esta época muchas jóvenes gállicas recorriendo los desnudos sarmientos.

Si la poda se hace en este tiempo y los sarmientos se transportan enseguida, fácil es comprender que por este medio se lleven los gérmenes de la enfermedad á un país indemne hasta ese momento y con ellos, se forme un foco.

Los medios empleados para desinfectar los raigales y los sarmientos han sido muy diferentes, algunos de ellos no exentos de peligros para la vitalidad de las plantas.

Nosotros sólo expondremos aquí el procedimiento indicado por Mr. Balbiani, que es el que hoy se emplea casi exclusivamente por razón de su sencillez. Se reduce á sumergir por espacio de diez minutos las plantas sospechosas en agua á la temperatura de 50 centígrados, con lo cual basta para que pierdan su vitalidad los insectos adormecidos y los huevos, sin que por esto se perjudique la organización del vegetal. Es necesario, si, operar antes de hacer la estratificación de las plantas que han de ser exportadas. Al operar, hay que ajustarse también con todo rigor á la temperatura y al tiempo indicado, para alejar el peligro de mortificar los tejidos de la planta, ó de no concluir con la vida y con los gérmenes del enemigo que se persigue.

Ya lo saben los viticultores: con los árbedos, como con los sarmientos, pueden ir perfectamente los gérmenes de la filoxera, y conviene tener esto muy presente, así como los medios de desinfección, para evitar en lo posible que se propague este enemigo terrible de nuestros viñedos.

E. P.

A VUELA PLUMA

Dice un colega de Tarragona:

«El Sr. Gobernador civil de la provincia ha dispuesto que, de su bolsillo particular, se obsequie con una comida extraordinaria á los asilados de la Casa de Beneficencia de esta capital el día de año nuevo.»

Felicitemos cordialmente al señor Luengo por este filantrópico rasgo, que pone una vez más de relieve sus nobles sentimientos; pero... ¿no podría también la digna primera autoridad civil de la provincia, con motivo de celebrar su fiesta onomástica, cobijar bajo su manto protector á los pobres cesantes de este Municipio, que en su inmensa mayoría están aun sin cobrar, y á los maestros de escuela, que hace tantos meses no perciben ni un solo céntimo?

Mucho, si quiere, puede hacer el Sr. Luengo en estos tan manoseados asuntos, dadas las buenas relaciones en que está con los *cantones* de Tortosa, y por eso no es de extrañar que á él acudamos en demanda, no de favor alguno, sino de lo que juzgamos ser de justicia.

Ha fallecido en Vinaroz el estudioso é ilustrado joven D. Sebastián Rabasa, hijo del acaudalado comerciante D. Sebastián Rabasa.

El finado tenía ahora 20 años y estaba estudiando la carrera de ingeniero de caminos, canales y puertos, cuya carrera ofreciale brillante porvenir, por su amor al estudio y por su inteligencia privilegiada.

D. E. P.

De un hecho escandaloso ocurrido recientemente en el vecino arrabal de la Leche da cuenta nuestro colega local *El Nuevo Diario* en las siguientes líneas:

«Dícese, de público, que en el arrabal de la Leche se promovió un escándalo en la noche del primer día de Pascua, siendo los principales autores una persona que ejerce autoridad y algún amigo suyo, que entraron en un café y dirigieron insultos á los que allí se encontraban.

El dueño del café los echó á todos á la calle, y ya en ella, la aludida autoridad, que al parecer había visitado varios establecimientos de bebidas espirituosas, reanudó la escena y hubo golpes.

Estos hechos dieron por resultado la detención preventiva, ordenada por el Sr. Alcalde de Tortosa, no del pedáneo, sino de los insultados por aquél y del dueño del café.

Así llegan hasta nosotros los detalles del suceso, sin que salgamos garantes de ellos; pero si es así, habrá que convenir en que se ha precipitado un poco nuestro Alcalde, sin duda por la falsa denuncia de su subordinado, y que sería bueno que se depurase este hecho para que, conocida la verdad, no se pusiese la autoridad en manos pecadoras, más aficionadas á la alegría que al cumplimiento de su misión.»

Por nuestra parte, no queremos añadir nada más á lo dicho; pero si nos tomaremos la libertad de recomendar al digno Sr. Juez de Instrucción de este partido tome buena nota

de los antecedentes de las personas que han intervenido en este asunto.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un real orden disponiendo que los desertores cumplan en lo sucesivo el tiempo de recargo en el cuerpo en que servían, y los prófugos en el que les corresponda como los demás individuos de su reemplazo, pudiendo unos y otros ser también destinados á los que el gobierno estime oportuno, con arreglo á las necesidades del servicio.

Acompañado de varias distinguidas personalidades de Barcelona y Tarragona, llegó ayer en el tren de la madrugada á esta ciudad nuestro estimado amigo el Diputado á Cortes por Vendrell D. Isidro Gassol Civit.

El Sr. Gassol pasó el día en su preciosa finca de Bitem, donde fué visitado por gran número de correligionarios y amigos particulares, regresando á la capital en el expés de la tarde.

Un soldado de la guarnición de Lisboa que regresaba de Oporto, donde disfrutó algún tiempo de licencia, ha sido atacado de la peste bubónica.

Las autoridades dispusieron que el soldado y la compañía toda á que pertenecía fuesen trasladados al lazareto.

Por el mismo soldado se ha tenido noticia de haber ocurrido últimamente en Oporto dos nuevos casos de peste.

En Sevilla solo han caído en el último sorteo de la Lotería nacional un premio de 30.000 pesetas y otro de 20.000, que han correspondido el primero al dueño y parroquianos de una taberna, y el segundo ha sido distribuido entre el dueño de la venta de Eritaña y el del café Bordallo.

Ha regresado á esta ciudad, al objeto de tomar algun descanso, después de las rudas batallas libradas en la Cámara popular, el diputado á Cortes por este distrito don Teodoro Gonzalez Cabanne.

Los taquígrafos del Congreso están de enhorabuena y dícese que tratan de ofrecer una docena de velas á la Virgen de la Paloma, para que don Teodoro retarde su regreso á la Corte y no les dé más *latas* con sus interminables discursos en defensa de los intereses de la patria en general y de los de este distrito en particular.

Ha fallecido en Manresa una mujer que había nacido á fines del siglo pasado, conservando hasta el postrer momento lucidez en sus facultades mentales.

La aludida mujer, llamada Lucia Ribera y Costa, ha fallecido, según dictámen facultativo, por el desgaste natural de su organismo.

El ministro de la Gobernación ha puesto á la firma de S. M. el decreto convocando á elecciones de un senador por esta provincia.

Estas elecciones se verificarán el día 21 del próximo mes de Enero.

Se ha concedido á Murcia por real orden, derecho para celebrar una lotería en el mes de Abril, con el objeto de atender con su producto á los gastos de la exposición agrícola que se proyecta en aquella población.

Calculase en los ministros de Guerra y Marina que solo quedan por libertar en Filipinas unos 2.000 prisioneros españoles de los tagalos.

Con el objeto de inspeccionar el armamento de las fuerzas de Almansa que guarnecen esta plaza, llegó ayer á nuestra ciudad el general de brigada D. Laureano Sanz, acompañado de su ayudante Sr. Soler y del comandante de artillería Sr. Cervelló.

La prensa de París se ocupa extensamente del descubrimiento realizado por un facultativo francés del suero contra el alcoholismo.

Ahora que estamos en la época en que se cruzan tantas tarjetas de felicitación, será oportuno recordar al público que, para que éstas puedan circular con el franqueo de un cuarto céntimo, por cada 10 gramos de peso para la Península y 5 para el interior de las poblaciones, es condición indispensable que se depositen en Correos con los sobres completamente abiertos, pues de lo contrario, y aún con los ángulos cortados, serán detenidas y tasadas como si se tratara de cartas sin franqueo.

Segun telegrama recibido en la Capitanía general, el vapor-correo «León XIII» conduce á la Península 76 jefes y oficiales y 1.301 individuos de tropa por cuenta de los Estados Unidos, y 113 jefes y oficiales, 207 individuos de tropa, 15 señoras y 14 niños por cuenta del gobierno español.

La Iltre. y Rda. Comunidad de Religiosas Sanjuanistas y la Pía Unión del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en la iglesia de San Juan, en unión de la Cofradía del Santísimo Sacramento, celebrarán, el domingo próximo, día 31 de Diciembre, los siguientes esplendorosos Cultos, para tributar al Señor las rendidas gracias por los beneficios recibidos y á la vez reparar las injurias y ultrajes inferidos á Dios en todo este siglo, según los deseos de Su Santidad León XIII:

A las 8 de la mañana se descubrirá á S. D. M., rezándose una Misa por las intenciones de la citada Cofradía. A las 8 y 1/2 se dirá otra por el alma de la asociada difunta doña Rosa Cañé. A las 9 y 1/2 se cantará Oficio solemne por los fines de la Rda. Comunidad y Pía Unión antes expresadas. A las 11 se celebrará otra Misa rezada por el cofrade difunto Excmo. Sr. D. Antonio de León. (q. e. p. d.)

Visitas de desagravios.—Se harán cinco al Sagrado Corazón de Jesús: la primera al terminar la Misa de 8; la segunda después de la Misa solemne; la tercera al finir la Misa de 11; la cuarta á las 4 de la tarde, y la quinta á las 12 menos cuarto de la noche.

Por la tarde, á las 4 y 1/2, principiará la función por el orden de los demás años, cantándose solemne Trisagio y predicando el reverendo Capellán de las Oblatas, D. José Matorros. Después del sermón se cantará el *Credidi* y habrá procesión, llevándose el Santísimo bajo palio. Antes de la Reserva se cantará solemne el *Te-Deum*.

Durante todo el día darán la guardia de adoración y desagravio á S. D. M. los cofrades de ambos sexos del Santísimo Sacramento y las Compañías de niños y niñas adoradores.

La Rda. Comunidad de Sanjuanistas, aprovechando la concesión del Sumo Pontífice León XIII, celebrará por la noche del propio día 31 estos cultos: A las 12 menos cuarto se expondrá de nuevo á S. D. M., practicándose la indicada 5.ª visita; á las 12 se cantará Misa solemne, distribuyéndose la Sagrada Comunión á las Religiosas y á los fieles que asistan. Después se reservará.

El decreto que sobre el ingreso en filas publica la Gaceta dice así:

«Art. 1.º En el alistamiento para el servicio militar que anualmente ha de efectuarse conforme á las reglas establecidas por la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército se comprenderá á todos los mozos que, sin llegar á 22 años, cumplan 21 del 1.º de Enero al 31 de Diciembre inclusive del año en que se ha de hacer la declaración de soldados.

Art. 2.º Para relacionar el sistema actual con el que establece el artículo anterior no se hará alistamiento ni llamamiento á filas de los mozos de 19 años en el año inmediato á la publicación de esta ley.

Art. 3.º En el siguiente se alistará y llamará á los que cumplan 20 años, en el que á éste siga no se hará alistamiento, y en el año inmediato regirá definitivamente lo que el art. 1.º determina.

Art. 4.º Se modificarán en tal sentido las disposiciones de la vigente ley que no estén de acuerdo con lo que prescribe el art. 1.º»

El Instituto de Francia ha recibido estos días la cesión de un capital, que produce 32.000 francos de renta, para la fundación de un premio de 100.000 francos que se adjudicará cada tres años al autor del más importante descubrimiento, ó á la obra más notable que sobre ciencias, letras y artes, y sobre todo, lo que en general pueda ser útil al interés público, se haya producido en ese período de tres años.

El generoso donante se llama M. Osiris.

«*El Imparcial*», se vende todos los días. Librería Voltés.

Aseguran los hombres de ciencia que, mientras un ciclista pueda respirar con la boca cerrada, está al abrigo del peligro de lastimarse el corazón.

El 31 del corriente deben formar los Ayuntamientos una lista de las familias pobres del pueblo que han de recibir asistencia médica gratuita en el próximo año, y darán oportuno conocimiento de ella, así á los facultativos municipales, como al público.

Para el 14 de próximo Enero se ha convocado á elecciones municipales en Amposta y Ull decona.

Dice la prensa de Barcelona, que parece que el general Despujol ha presentado la dimisión de

su alto cargo de Capitán General de Cataluña, justificando dicha dimisión en que creyera oportuno dejar el mando superior del cuerpo de ejército de Cataluña, como consecuencia de la hasta ahora poco manifiesta atención que el gobierno ha demostrado conceder á los estudios que de unas bases de concierto económico firmaron los diputados y senadores por Cataluña, el Sr. Conde de Caspe entre ellos, después de celebrarse algunas reuniones en el Palacio Episcopal.

Recordarán nuestros lectores, que el Sr. Conde de Caspe, en aquellos días en que se manifestaba más palpitante el conflicto económico, aprovechó todas las ocasiones para manifestar pública y oficialmente que, como senador catalán, estaba dispuesto á ocupar su sitio en el Senado para defender desde allí los intereses de Cataluña; de manera que no sería extraño que el general Despujol hubiese pensado en trasladar su residencia á Madrid, diligencia á la que dan visos de estar en vías de práctica, ciertos preparativos notados en el Palacio de la Capitanía General.

Después de algunos meses de huelga forzosa, los toneleros de la comarca de Vendrell vuelven á trabajar en la contracción de vases para el vino que se embarca con destino á la isla de Cuba.

La Comisión provincial ha publicado en el Boletín Oficial su acuerdo adoptado en la sesión del 24 de los corrientes, por el que declaró nulas las elecciones de concejales verificadas en la Galera.

Hoy deben tomar posesión de sus respectivos cargos de rector y vice rector de la Universidad de Barcelona, D. Ramón de Luanco y don Manuel Garriga y Nogués.

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos robustos y adquirir la *Denticina Oliveres*, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana.

SECCION OFICIAL

Banco de Tortosa

Para facilitar las operaciones de nuestro Balance, se advierte al público que las oficinas de este Banco se cerrarán el día 30 del actual á las doce de la mañana.

Tortosa 28 Diciembre de 1899.—
El Vocal Delegado, F. LLASAT PUIG.

Correo de Madrid

27 de Diciembre de 1899.

En honor del Nuncio

Asegúrase que pasada la fiesta de Reyes, se celebrará en el Palacio Real un banquete en obsequio del Nuncio de Su Santidad.

A propósito de la estancia del Nuncio en la Corte, dícese que su permanencia no será baldía para el Gobierno, que acaso procure, en negociaciones privadas con aquella elevada figura del clero, que se interese por la reducción en lo posible del presupuesto destinado al clero.

Los marinos

El ministro ha desmentido rotundamente que entre los oficiales de la Armada se agite la idea de pedir la disolución del cuerpo.

Es inexacto también, ha dicho el señor Gómez Imaz, que exista disgusto entre los marinos de alta graduación.

Lo cierto, añadió, es que se lamentan todos de la desconsideración con que en los debates parlamentarios ha sido tratada la Armada, con motivo de los últimos desastres, sin tener en cuenta la desigualdad de fuerzas que provocaron aquellas derrotas de triste memoria.

Del Transvaal

Un parte fijado en el ministerio de la Guerra anuncia que en la salida intentada el 22 del corriente por los sitiados de Ladysmith resultaron nueve soldados ingleses muertos y cinco oficiales y diez soldados heridos.

Se comenta la desproporción de bajas que se nota entre los oficiales y los soldados.

La edición de París del *New York Herald* publica un telegrama de Londres, diciendo que las operaciones de la campaña del Africa del Sud por parte de los ingleses no empezarán hasta los primeros días del mes de Marzo.

La dificultad principal estriba en encontrar artillería capaz de contrarrestar la de los boers.

En el War Office se ha dado á conocer esta tarde al público un despacho oficial en que se da cuenta que se da cuenta que el general Methuen desde Modder-River practicó un reconocimiento con un escuadrón de infantería montada á lo largo de la vía férrea en una extensión de dos millas próximamente.

Los boers hicieron fuego sobre la pequeña columna exploradora con cuatro cañones y dos ametralladoras.

Fueron alcanzados por las balas y resultaron heridos cuatro caballos de la fuerza inglesa.

El mismo despacho dice que el general Gatacre hizo grandes esfuerzos para conseguir el restablecimiento de las comunicaciones con las minas de carbón de Hilmner.

Taller de sillas de varias clases

DE DOMINGO SERRES

GANDESA

En este establecimiento encontrarán las personas que se dignen visitarlo sillas de todas clases, balancines, etc., etc.

Todos cuantos encargos se hagan se servirán con puntualidad.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés Cambios 3.

La gota y el reumatismo

El artrismo reconoce por causa el acúmulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer demuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionalismo de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incansables sobre estas dolencias nos llevaron a conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento *cataforesis* se introduce en el torrente circulatorio destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid a nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas que es el antidiscrático del doctor Sebleuh las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo, con cuyo empleo constante y ayudadas de la acción local de la pomada anti-reumática, Busacca, se obtiene la curación.

De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, *Arenal, 1.—Madrid.*

CLINICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de *nikel y aluminio dorado*, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de *caucho* (sistema antiguo), desde 5 ptas. En *nikel ó aluminio* (patentes), desde 10. En *oro* desde 20. Dentaduras completas en *caucho*, 100 (sistema antiguo). En *nikel ó aluminio*, desde 200; en *oro*, desde 500. Empastos, desde 5; *amalgamaciones*, desde 10; *orificaciones*, desde 20.

Mento-Piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Coralina.—Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo. Horas, de nueve de la mañana á seis de la tarde.

Arenal, 1, principal.—MADRID



OMEGA Este reloj de precisión, fabricado mecánicamente, reúne los últimos adelantos realizados en la relojería moderna. Su marcha es uniforme en todas las temperaturas y posiciones, la perfección y solidez de su construcción intercambiable, la elegancia de su forma y su baratura relativa, hacen que el **OMEGA** sea EL MEJOR RELOJ DE PRECISION CONOCIDO HASTA el día.

De venta en las buenas relojerías

Este reloj se halla de venta en el Almacén de relojes de D. Carlos Coppel, Fuencarral, 25, Madrid, quien lo remite á la persona y punto que se le indigne, así como su catálogo ilustrado y gratuito, pidiéndolo por tarjeta postal.

HOTEL UNIVERSAL

DE

SALETA Y MALÉ

20, SAN PABLO, 20

(frente al Gran teatro del Liceo)
BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura alón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco peseta diarias.—Servicio á la carta.—Habitacione con ó sin asistencia.

Intérpretes de la llegada de los trenes y va-



DESARROLLO INFANTIL
A LOS 8 Y 9 MESES

SALVACION DE LOS NIÑOS

LA Denticina Oliveres INFALIBLE

Facilita la *Baba* á los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se miera de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchis*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa, Droguería, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

Posada Nueva DEL Aufarench (hijo) (FERRERIAS) Tortosa

El dueño de esta Posada, D. AGUSTIN MARTI (*Aufarench*), deseoso de complimentar á sus numerosos amigos y de llenar un vacío que desde hace días se venía notando en esta ciudad, ha montado su establecimiento con buenas habitaciones y comedores decentes, al estilo moderno.

Se sirven comidas desde 1 á 2 pesetas.

Para mayor comodidad de los pasajeros, en dicha Posada hay carruajes de alquiler, propiedad del mismo dueño, para trasladarles donde les convenga, á precios muy económicos. De la misma Posada salen carruajes hácia la estación del ferrocarril á la llegada de todos los trenes.

Además, en los bajos de la misma Posada hay buenas cuartos y un local apropiado para dar cabida de 10 á 15 carruajes.

Hay también varias habitaciones destinadas especialmente para huéspedes, á precios muy módicos.

¿No equivocarse!

POSADA NUEVA del *Aufarench* (hijo), frente á la Estación del tranvia y junto al Puente Particular (FERRERIAS) Tortosa

LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE

Seguros sobre la vida

Y DE RENTAS VITALICIAS

FUNDADA EN EL AÑO 1840

Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados

PRIMAS MUY MODERADAS

La *Gresham*, tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 39, acera de la Ronda de la Universidad, BARCELONA.

Comisionado en Tortosa, D. JOSÉ GONZALEZ QUINZA.

LA PALATINE

Compañía inglesa de

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, ESPLOSIONES Y ACCIDENTES

Capital: 34.000.000 de pesetas

Oficina para Cataluña: Plaza de Cataluña, 39, acera de la Ronda de la Universidad, BARCELONA

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

LICOR DE FIBRINA Y CARNE LIQUIDA RICHARD

De venta en todas las farmacias. Depósito al por mayor: Farmacia del Dr. Calleja, Plaza de Santa Ana, núm. 3, frente á la Catedral.